/// 新民随笔

"万尼亚舅舅"

的苦闷

契诃夫的话剧《万尼亚舅舅》一

百多年前得到许多观众的共鸣,如

今被搬上中国舞台, 仍然像在和当

代人互动。奥巴马看了也会惊诧,我

怎么会与万尼亚舅舅一样对"直相"

产生苦闷? 明明好感于埃及政变是

倒霉的"舅舅"露出会意一笑。万尼亚

一生把妹夫谢列勃里雅科夫教授当

成偶像崇拜,放弃所有,苦心经营庄

园,供养教授在城里著书立说,像天

才般地耀武扬威。可是当妹夫退休回

到庄园,舅舅发现了他平庸、自私等

种种真面貌,痛苦于自己被表象所欺 骗,失望与苦闷至极。万尼亚舅舅式 的苦闷,后来成为人类共通的苦闷。

"妹夫"露出了假象与谎言的"狐狸尾

巴". 今传近 60 岁的影星刘晓庆将赴

美国结婚,新郎是她26岁经纪人易

纲。事隔一夜,即将成为刘晓庆"第四

任丈夫"的对象又变成一位神秘的风

水"大师",等等。网络每天诞生无数

这样的信息垃圾,它若无这种刺激眼

球的怪物,就难以生存。无数曾经痴

然声色犬马, 人们犹如发现了垂涎

埃斯米拉达美貌的巴黎圣母院神父

现实版。人们崇拜的大歌唱家,竟放

纵出一个涉嫌轮奸民间女子的少年

犯。能消祸灭灾的神功大师,和街头

的江湖骗子无甚区别。就连大众深

信不疑的新西兰婴幼儿奶粉, 也被

动了手脚。从怀着孩童般的天真,到

发现诸多丑陋的现实,"万尼亚舅

秋千时豁然开朗。你在接近地面时看

见的是局部, 冲上天空俯瞰生活时,

就有了整体的阴晴圆缺。妹夫想把庄

园卖掉,也并非是独吞财产,兴许是

一份家族发展的新蓝图。网络新技术

给人类带来了无限的快乐,它给无数

梦想插上翅膀。任何事物都有不完

美,"万尼亚舅舅"不必拜神,只要有

自己的信念,就坚持下去。就像剧中

的万尼亚舅舅,我们要活过无数悠长

的白日和疲倦的夜晚,我们要耐心忍

受命运所加给我们的考验

但实际上万尼亚舅舅后来在荡

舅"有足够理由发泄他们的苦闷

脱下公正、神圣的衣袍,法官竟

迷网络的"万尼亚舅舅"非常苦闷。

当互联网问世时,我们消费信息 像开自来水龙头那么惬意。每天如同 坐在大海边看无边无际的风景。但

21世纪的观众, 面对这位俄国

期待民主,却招来屠杀?

把"夕阳红"事业变成朝阳产业



| 今日论语

老龄化正以猝不及防的速度向我们袭来。仿佛一眨眼的工夫,年富力强的"共和国的同龄人"、战天斗地的老三届知青、忙着再就业的"4050人员",都归入了"银发一族"的行列。每年,上海60岁以上的老年人口都以惊人的速度增加,去年年底已达到367万,占全市总人口的25%;到2015年,预计老年人口将超过430万,每三个上海人中就有一个老人。

随着独一代父母步入老年,这个问题将越发严重。空巢老人、独居老人、高龄老人、失能老人、纯老家庭,在大城市比比皆是。老人突发疾病在家中离世,无人知晓;老工房没

有电梯,老人几年下不了楼;老人寂寞孤独,心理谁来慰藉……今天,谁来守护我们的父母?明天,我们自己该去哪里养老?这成为每个家庭无法回避的问题,也成为摆在各级政府和全社会面前的严峻课题。

昨天,闵行区政府发布了《推进养老产业发展三年行动计划》》。根据这项计划,闵行区近期将加快建设一批养老设施。到2015年,最终形成8000到1万套有特色功能的养老床位,有持有型养老社区、混合型养老社区和嵌入型养老社区、混合型养老社区和嵌入型养老社区,可以选择养老社区,入住乐龄公寓、长者公寓,或买或租,悉听尊便;如果不想离开家,家附近也将有养老护理中心。

嵌入型养老护理中心是这个

计划中的一个亮点,也是一大创新,即在无法新建养老院的社区,如老式小区,想办法置换出其中一幢楼的一层楼面做护理中心,在护理中心有助浴设施,有护,不是人员,老人可以就近解决洗澡、用餐、配药等问题。如果"嵌入型养老护理中心"能够在全市的社区推广,这对于子女不在身边,没有能力或不愿意入住养老院的老人来说,不啻为一个福音。

养老,不仅是一项构建和谐社会的重要事业,更是一项可以拉动经济、促进就业的新兴产业。上海已将打造养老产业作为"十二五"期间努力推进的一件大事。闵行区作为上海先行先试的地区,将按照市场化运作、公共政策扶持的方式重点发展养老产业,并引进国际知

名的养老服务专业运营商来运营管理,值得肯定。这些创新举措如果能够得到落实,将会大大提升上海养老服务的水平。

李克强总理上周主持召开的 国务院常务会议指出,到2020年 要全面建成以居家为基础、社区为 依托、机构为支撑的覆盖城乡的多 样化养老服务体系,把服务亿万老 年人的"夕阳红"事业打造成蓬勃 发展的朝阳产业,使之成为调结 构、惠民生、促升级的重要力量。

世界上只有一样东西不用付 出就会得到,那就是年龄。关爱老 人就是关爱自己。要让养老事业 成为朝阳产业,让更多银发一族 安度幸福晚年,需要政府支持,需 要机制创新,更需要各行各业的 精革贡献智慧

新民新语

好爸爸 坏爸爸

华心怡

平等,仍旧只是假象的绝对。 云南昆明的一所小学,背着书包 上学堂的孩子们,正履行着他们的"不 平等条约"。近日各地媒体都爆出了这 条"按家长学历分班"的新闻。在这所 小学,高学历家长的孩子,聚集在一个 班;中等学历的,又是一个班……以此 类推。除了学历,家长的工作也是重要 参照。从一开始,娃娃们已被分门别 类,被贴上不同标签。起跑线的位置, 原是拼参拼娘拼出身而定的。

学校并不避讳自己的意图:高学历的家长,家庭教育较为良好,生源素质较高。再配以优秀的师资,如此"强强联手",似乎更有可能打造出高升学率。"好班","差班","重点班","后进班"……可以想象的是,虽没有将"牌匾"挂起,却已是无形中的"物以类聚"。成人世界的游戏规则,左右着孩子们学海无涯的第一步。

多个世纪前的欧洲启蒙运动,卢梭、孟德斯鸠等思想家便提出较为系梭、孟德斯鸠等思想家便提出较为系统的"天赋人权"说,而法国的《人权宣言》、美国的《独立宣言》,无不包含"众生平等"的精粹。几个世纪后,绝对的平等仍是理想国中的戒条,但相对的公允才是和谐社会应该尽力创造的氛围。我们无从选择父母,能选择的,是自己以何种方式、何种姿态,是自己以何种方式、何种姿态,是自己以何种方式、何种姿态,是自己以何种方式、何种姿态,是自己以何种方式、行种姿态,是自己以何种方式、何种姿态,是自己以何种方式、行政亮这条路更通往何处。而这一选择的指引准

懵懂稚嫩的学童们,因为"爸爸的地位"被预先分成了三六九等。某种程度上,这已向他们的幼小心灵暗示:家庭条件比后天努力更重要。三观不正.原是从小便被"扭曲"了的。

按家长学历分班的事件,在各 地都有"变形记"。家长们的座驾奢 俭,衣着锦朴,都可能左右孩子们在 幼儿园,在学校的待遇。而不懂事的 孩子们,也竞相攀比,似乎财力代表 的,就是能力和智力。

我们不会否认,优越的家庭条件,加上正确的指引,的确更容易培养出一名优秀的孩子。但我们更应该重视,"有教无类"的平台,才能真正培养出心智、性格、德行都健康的希望之才。如果"从哪里来",是衡量孩子优贱的唯一标准,那就不会有那么多"李某某"或"某美美"扰人视听了。

对暑期违规补课中学必须动真格

新民网论

据媒体报道,8月中旬以来, 上海多所学校出现违规集体补课。对此,相关区教育局调查核实 后,已叫停涉事学校的暑期违规 补课行为。

严禁中小学在暑假里组织学生集体补课是教育部的明确规定,但类似违规行为却屡禁不止。看来,要让校长们真正把孩子安全与健康放到升学率之上,还需教育部门有足够监管动力,例如把辖区学校的补课行为列入政绩考核内容。

早在2009年,教育部就下发教育部就下发教育部就下发教育部就下发党司的加强中小学管理规范办学行为的指导意见》,明确要求"坚决纠正各种随意侵入"。今年,教育部办公厅下发的《关于做好育部办公厅下发的《关于做好2013年中小学生暑期工作的通知》,也明确禁止组织学生集体规深、有偿补课。然而,由于这些规定缺乏明确的追责措施,教育部门未必能保持有效的执行力。

对于不少中学来说,如果能利用暑期提前补课,无疑在升学率竞争中占了便宜。若没有严格的监管,各校相互攀比,就会让假期补课风越刮越烈。对于这样的歪风,如果只是举报一起叫停一起,缺乏日常监督与严肃追责,在升学率诱惑面前,处理效果显然很难持久。

从媒体披露的情况看,一些学校去年就被曝光过,今年再次违规补课。一些区县刚有中学违规补课被叫停,风头稍过,马上就有多所学校恢复暑期补课。所以,

教育部门真正把孩子的事当成自己的切身利益来管,对违规学校好好动一动真格,暑期补课的顽症才能得到有效治理。(新民网评论员,网址www.xinmin.en)



有感于某些图书

面子越来越俏,腰封越做越妖,价钿越弄越高,书里浇头不少。 潘顺祺 画

不能任由"底线失守"

展海哨

这个夏天的炎炎烈日,炙烤着 大半个中国,让人热得喘不过气来。 而发生在这个夏天的几则骇人的新 闻,更让人闷得喘不过气来。

自由谭

先说两起"摔嬰案"。7月23日,在北京市大兴区,一男子酒后驾车,欲在路旁停靠,见一妇人推童车缓缓前行,挡了去路,下车与之争执几句, 掀起孩子便摔,可怜两岁女童,抢救无效气断身亡。这起"摔嬰天"。作质恶劣,激恶了公愤,没想到天水。此"河南版"的"摔嬰案"。7月20日晚,在河南省林州市,一名警察酒后与同事打赌,说前面一人手嘲笑,避快步上前抢过孩子,举过头顶,猛摔在地,可怜仅7个月大的孩子颅骨

三处骨折,幸无生命危险。更骇人的

是,这个犯事的民警仅受到 15 天禁闭的处罚,事情被隐瞒了一个多月,直到近日当地的人大常委会主任在一次会上发出"太不像话!"的愤慨,事情才暴露出来。

"北京版"的"摔嬰男"被当场抓获,等待他的是法律严惩;"河南版"的"摔嬰男"因警服在身,竟多了一道"保护层",以纪代法,瞒天过海。

骇人听闻的新闻不止"摔嬰案"。这个夏天,在有着上古之风的三秦大地,爆出了"医生拐卖新生婴儿"的新闻。陕西富平县妇幼保健院医生张淑侠以"婴儿患有先天性疾病"为由,诱使家属放弃对婴儿治疗,交由自己处理,将一个个健康婴儿卖给人贩子。让人不可思议的是、

此人作案数年,涉嫌贩婴多起,领导同事竟然毫无知觉。上网搜索一下,更是吓人一大跳,这个医院竟是"国家级爱婴医院"、"省级诚信单位"、"渭南市妇幼卫生先进单位"、"富平县卫生局医院管理先进单位"……

骇人的新闻还发生在江西省瑞 昌市。该市九源乡上源小学一名 62 岁教师陶某,将7名七八岁的女生 带到办公室实施猥亵,致使其中 6 名女童染上性病。而该市主管教育 的女副市长在安抚受害者家属时 说:"如果是我的孩子遭到了这样的 事情,我会带她去没人认识的地方 治病,不会向政府要一分钱。"

做人要有底线,特殊职业更要 有不同于常人的操守。"人民卫士"残 害生命,"白衣天使"贩卖人口,"人类灵魂的工程师"摧残花朵。这些挑战社会底线的恶性事件,虽然只是个案,却释放出"底线失守"的强烈信号,不断刺激着公众的神经,挑战着公众的忍耐力。更让人感到不安的忍耐力。更让人感到不安的是,每当丑事发生之后,某些地方对政府不是用"端平"的思路、坚持公开公平公正的原则做好善后工作,而是用"摆平"的思路、违背法律和道德原则处理事情,为受害者伸张正义不见得积极,隐瞒事实真相、以图息事宁人的事儿倒是做了不少。

社会成员道德底线失守、社会 各层之间信任感缺失,是很令人忧虑 的。我们不能这么眼睁睁地看着"底 线失守"。(作者系上海市政协常委)